

这个元宵,灯彩师傅迎回了热闹和希望

——走进海宁硇石灯彩的光影世界

本报记者 沈昕雨 徐惠文

东风夜放花千树,更吹落,星如雨。元宵佳节的盏盏灯彩,是中国人独有的浪漫。

今年元宵,花市灯如昼的气氛与春天一起归来。杭州西湖游船上可爱喜庆的兔子灯、宁波慈溪古镇用花灯展现“宋韵光潮”、绍兴诸暨岭北镇重现“红色星河”……三年疫情过后,人们卸下疲惫,选择和家人一起出门看场花灯,过一个快乐的节日。

对于那些亲手制作灯彩的人,这个元宵尤为特殊:热闹回来了,希望也回来了。

灯会归来

33岁的费志涛又迎来了忙碌的日子。2月3日一大早,他把100个装饰用的灯彩装上了货车。当晚,这些灯就挂在了嘉兴子城广场上,为元宵节的到来烘托气氛。

海宁硇石灯彩,名声在外,费志涛是这项工艺的青年代表。小时候,数万人元宵迎灯的盛况,是他记忆里难忘的画面。

曾经,海宁元宵硇石灯会,享有“江南第一灯会”的誉称。近代诗人徐树楠的《硇川灯词》如此描绘:“银树火花出诸坊,照耀晴窗电闪光。精巧绝伦看不足,四季亭夏观平台。”

随着疫情防控政策优化调整,今年,灯会在水韵江南的新春年味中热闹归来。

在海宁市南关厢历史文化街区,沿着小巷往里走,两旁的商户张灯结彩。临街的洛塘河上,会源桥已点亮缤纷灯彩,包括六角宫灯、聚宝盆灯等,河中央还有几组大型灯彩。

夜幕降临,花灯点亮。当地市民和游客带着家人“打卡”灯彩,拍照留念。还有外地游客现场用视频和远方的亲人分享灯会盛况。

“这里面有不少灯是我们做的,很受欢迎。”费志涛的语气中透着一股欣喜。不仅因为灯彩的热销,更欣喜于传统文化的归来。

除了灯会以及街道装饰需要的氛围灯外,费志涛和同事之前做的精品灯彩,最近也受到嘉兴以及其他地方博物馆的追捧,被租借用于展示。他说:“仓库里几乎没有库存了,这是一个积极的信号。”

凝聚文化

硇石灯彩,早在唐朝就已誉满江



海宁南关厢历史文化街区灯会现场。

共享联盟·海宁 冯季诚 摄

南。至清代,形成了演灯、顺灯、斗灯的盛况,此后还在制作工艺和造型上不断取得突破。

无疑,硇石灯彩是具有工匠精神的。这既埋藏在历史基因里,更体现在工艺制作上。

行走于南关厢,能听到不少市民游客对灯的称赞:“太精美了,都说江南精致,从这些灯就能看到其中的讲究和韵味。”

与一般灯彩不同,硇石灯彩妙在“彩”字。它以细腻秀美见长,特别以针刺花纹出名。一件精品灯彩作品,往往需要数百万个针孔,灯片才能在灯光下呈现出玲珑剔透的效果。一件小型精品灯彩的制作就需要几个月,即便是制作一盏普通的氛围灯,也要花上一天。

在海宁华灯会文化创意产业有限公司,费志涛的师傅、硇石灯彩省级非遗传承人孙杰戴着眼镜,手拿毛笔,正聚精会神地在纸上勾勒线条。硇石灯彩以灯映画,首先要设计并画出图案,可以是诗词、人物或是亭台楼阁等实景。每个灯彩图案都是一个故事,有些还能系列成套。

“这要求制作者有一定的绘画功底和设计审美能力。”长期伏案工作,孙杰的颈椎劳损,他抬起头,用手揉了揉脖子才继续说道,这也是做灯彩的一个困

境,会做灯的人也许没有绘画基础,但懂绘画的人不一定愿意做灯。而在学会灯彩基础工艺技法后,最关键的是还需要自己琢磨创作,这要求手艺人能耐得住寂寞。

灯会上,每一件流光溢彩的灯彩背后,都凝聚着传统文化的意蕴和制灯艺人的智慧和汗水。

走得更远

“灯会,是一种古老的民俗文化。而灯,对于我们手艺人来说,更是渗透在血液和骨子里的情愫。”硇石灯彩国家级非遗传承人胡金龙已到古稀之年,却仍为硇石灯彩的传播、传承忙碌着。

2月1日,他前往北京参加了央视元宵晚会的录制,向全国观众介绍了硇石灯彩的特色;2月5日,他在嘉兴视频连线台湾南投,向人们介绍了他以“诗与海宁”为主题,正在南投灯会展出的硇石灯彩作品。此次的灯组以徐志摩故居、紫微桥、西山以及钱江潮等海宁标志性景点相连接,将《再别康桥》诗句书写于灯彩之上,展现了海宁文化名城的独特属性。

胡金龙记得,2017年,他第一次带着自己所制作的硇石灯彩作品参加台

湾的南投灯会。彼时,南投灯会除室外展出部分硇石灯彩外,还在室内专门开设硇石灯彩展厅,传统风格的针刺灯彩深受好评。

在他看来,要让硇石灯彩这项国家级非遗走得更远,不能固步自封,而是要在保持传统的基础上,不断创新。比如改善材料,让灯彩作品能更长久在露天展出;更新灯光,让灯的层次更加鲜明丰富;创新造型,让硇石灯彩与文创挂钩等。

在胡金龙的工作室里,除了大型组灯和精品灯彩外,还放置着礼品灯彩、工艺针刺灯片、茶壶花瓶灯等系列新品种。他拿起一个手掌大的茶壶灯说:“这些文创灯品的开发,让硇石灯彩除了大型灯会等活动外,能以更小巧的样式走进更多人家。”

传承之路不曾间断。2022年,胡金龙等非遗传承人为广大灯彩爱好者开办了系列培训班,并组织了20余场送灯彩下乡基层体验活动,让更多人了解、接触非遗文化。

“灯彩寄托着大家对美好生活的憧憬,我们要不断点燃灯彩的生命力。”元宵当天,胡金龙也去灯会现场走了走,看着赏灯、拍照的人们,他说,硇石灯彩从历史中走来,一定能继续在光影中为大家带来幸福。

本报讯(记者 薛文春 徐贤飞 共享联盟·兰溪 郎宇宇 通讯员 汪俊跃)“上午丢卡,中午就找到了,还帮我送上门。”家住兰溪市兰江街道的王美玲阿姨高兴地说。

王阿姨患慢性病多年,前几天专门去社区医院配了10天的药,中午到家时却发现社保卡丢了。“补办要15个工作日。”听到女儿这么说,王阿姨着急起来,因为她原本计划回老家住一段时间,无论当天补办还是回来补办,配的药量都不够。

正当女儿准备返回医院找卡时,王阿姨的手机接到一条兰溪人社局12333平台发来的短信。通过短信王阿姨得知,有人在医院门口捡到了她的社保卡并将相关信息上传至“兰寻物”应用,经过信息匹配,平台向持卡人推送了失物领取消息,请她登录“浙里办”填写领取申请,之后会有人送卡上门。

“真是太惊喜了,以前人找卡,现在卡找人。”由于王阿姨本人没有下载“浙里办”,就通过女儿的手机操作,经过人脸识别和物品确认等一系列线上操作,平台确定是她本人丢失的社保卡。20分钟后,社保卡所属银行的工作人员亲自把卡给王阿姨送来了。

上午丢卡,中午卡就“自己回家”,效率为何如此之快?原来,为了增强群众的获得感和幸福感,兰溪以身边“麻烦事”入手,通过数字化改革推出了一系列便民服务应用。

“每一个应用的诞生都是为了解决一个麻烦事。”兰溪市委改革办主任吕玉刚说,像物品丢失、跨区域开证明和银行转贷等问题都是大数据排查出的市民高频需求。这些都不算特别大的事,但是办起来却耗费时间和精力。现在依托公共数据平台开发出一系列应用,可以免去市民不必要的麻烦,省心又省力。

记者了解到,“兰寻物”依托的是社会保障卡管理体系,通过对接兰溪一体化智能化公共数据平台,采用图形抓取、特征识别、人脸识别、电子签名等信息化手段,能实现拾得物品发布、精准推送、失物申领收件等功能,快速帮助市民寻回丢失物品。

“这款应用上线快一年了,曾经最快7分钟就帮失主找到失物。”兰溪市人社局工作人员周建军说。截至目前,“兰寻物”共接收上传失物783件、寻找物品258件、完成物品归还391件,得到市民好评点赞。

除了“兰寻物”应用外,兰溪还开发了“证明开具一件事”和“一键转贷”应用,大大减少了群众办事的成本。据统计,“证明开具一件事”已办理域外证明200余件,从上传材料申请到证明出具,总时长不超过1小时;“一键转贷”试运营以来已有38家企业办理,涉及金额2.76亿元。

线下集市+线上直播

嘉里助农集市开张

本报嘉兴2月5日电(记者 黄珍珍 通讯员 董北婷)南湖新章尺糕、海盐稻虾米、海宁科同云片糕……2月5日,元宵节,嘉兴市党群服务中心中心格外热闹,一场线上线下相结合的“嘉里助农集市”在这里火热开展。

当天,集市共设20个展位,销售传统小吃、非遗糕点、果蔬等100余种农产品。据介绍,这些产品来自多个县(市、区)的“共富工坊”,部分由农户和农创客直接提供。这些绿色优质的农产品深受市民喜爱,有的仅半天时间就被抢购一空。

“举办助农集市,是为了解决本地一些农产品因品牌知名度低、销路受阻等原因产生的滞销难题。”嘉兴市党群服务中心相关负责人说。为有效破解这一难题,嘉兴市党群服务中心充分发挥强基

础、促共富的阵地枢纽作用,积极整合社会组织、志愿服务、公益慈善等多元力量,联动各级党群服务中心以线下集市+线上直播的方式,免费为农户、农创客、“共富工坊”等提供展销、寄售等服务。

“我们带来了奶油生菜、小叶茼蒿等蔬菜,都是一大早去棚里采摘的,很新鲜。”集市现场,来自桐乡的浙绿生态农业共富工坊负责人代国丽说,希望通过助农集市进一步打响自身品牌,让更多优质农产品从田间地头走上百姓餐桌。

当天,集市现场还设立了党群共富直播间,通过云推介的方式拓宽农产品供销渠道。据统计,截至当天下午4时活动结束,线上线下共成交431单,销售金额达2万元,有效带动130余名农户增收。

青田偏远山村有了“红色快递员”

本报讯(记者 吉文磊 通讯员 邹俊 徐小俊)“这是您让我买的降压药,这些药一天吃两次,每次用开水冲了喝掉……”近日,青田邮政分公司揽投员朱鹏伟将代购的药品送到山口镇雅陈村陈爷爷手中后,便又走家串户开始送物资。

今年以来,青田各乡镇有一批“红色”身影每日穿梭于村庄之间,为群众送快递、送药品、送生活用品。他们有一个特殊的名字——“红色快递员”,朱鹏伟就是其中一员。

“我们雅陈村老年人居多,以前他们得跑好几公里到乡里买东西拿快递,现在有‘红色快递员’帮忙送到家门口,便利多了。”雅陈村党支部书记

刘委彬说。

据悉,为全力打通服务群众“最后一公里”,青田建立“快递进村、党员到户”制度,在32个乡镇(街道)都确定至少一名党员担任“红色快递员”,并吸纳74名乡村党员、村干部以及物流共产党员快递员参与。村民有需要,只要打一个电话,“红色快递员”就能上门,帮助村民收发快递邮件,为村民提供物品代买、急事代办等服务。

“为了吸引更多加入这支队伍,我们还定期评选表彰先锋快递员,设置优秀党员岗位津贴和先进奖励,并优先纳入干部后备人才库,提升‘红色快递员’的荣誉感。”青田县委组织部两新党建科相关负责人说。

三门以“五星”管理汇聚流动党员力量

本报讯(共享联盟·三门 章海英)“在外这么多年,没法经常回家参加组织生活,心里总是不安,现在可以安心了。”近日,三门县浦坝港镇龙坑村流动党员张积友怀揣着一本《流动党员证》走出家门,启程前往上海金山包地种西瓜。据了解,他还通过扫“流星码”加入了该镇的流动党员工作群“流星家园”。

由于工作学习单位或居住地变化等原因,浦坝港镇部分党员连续6个月无法正常参加正式组织关系所在党组织的线下活动。为做好流动党员管理工作,浦坝港镇以村级换届回头看为契机,探索实施流动党员“五星”管理法,通过寻星、亮星、暖星、评星、耀星,推深做实“查、纳、联、管、用”五篇文章,着力破解流动党员管理难题。

该镇以网格为单位,对流动党员基本信息、需求困难、专业特长等情况进行拉网式大排查,建立流入、流出党员“两张清单”,创新“一图一码一一站”机制,通过绘

制流动党员分布热力图,邀请流动党员扫“流星码”加入“流星家园”工作群,依托各级党群服务中心设立“服务小站”等方式,让流动党员管理更加有形、有感、有效。

截至目前,该镇已有流出党员376人、流入党员112人登记在册,由村企党组织书记担任组长的专项服务小分队,对辖区内流入党员全面核实排查,对流出党员持续跟踪管理,确保流动党员“离乡不离党、流动不流失”。

党员流动到哪里,学习教育就跟到哪里。浦坝港镇依托“阳光之窗”小程序、“红色根脉强基工程”等平台打造指尖课堂,开设流动党员专题培训,通过“线上+线下”形式,抓好行前施教、抓实行中跟教、抓细归后补救。

“基层党支部是战斗堡垒,流动党员就是流动红旗。我们要凝聚这份力量,为他们提供平台,为建设现代化新港城汇聚‘星’力量,涌现‘星’作为。”浦坝港镇党委书记朱铭说。

之江大地 欢度佳节

衢州 视听大餐过元宵



2月5日晚,衢州市信安湖畔,2023元宵烟花盛典暨新春音乐会上演。晚上6时30分到7时,智慧新城草坪公园举行“浙十年·礼衢州”主题烟花秀,烟花秀从衢州“十年蝶变”主题出发,以艺术演变为核心,推出“沉淀发展·结茧”“奋力拼搏·化蝶”“展望未来·飞舞”三大篇章。烟花秀结束后,中国爱乐乐团在衢州市文化艺术中心大剧院上演新春音乐会。 拍友 周初判 本报记者 钱洁瑗 叶晓倩 文/摄

松阳 人在异乡情更浓



2月5日,一场主题为“街企携手 温暖望松”的活动在浙江云中马股份有限公司举行,来自松阳各个企业的外来务工人员齐聚一堂,通过猜灯谜、吃元宵等活动,新老松阳人一起度过了一个热闹的元宵佳节。 本报记者 黄彦 共享联盟·松阳 叶梦雨 通讯员 张婷 文/摄



婺城 新春斗牛备春耕
2月5日,金华市婺城区雅畈镇新春传统斗牛活动在铜山斗牛场举行。金华斗牛传承千年,有着“东方一绝”之称。元宵节后,春耕劳作开始,人们用传统斗牛活动祈愿新的一年风调雨顺、五谷丰登。 本报记者 潘秋亚 陆欣 拍友 时补法 文/摄

兰溪以数字化改革入手解决群众「麻烦事」
上午卡丢了,中午卡就「回来」了